
3СЁННЯ27 мая 2017 г.

У ім пра ві за ва най рэ дак цыі 
кі пе ла ра бо та. Рэ дак тар 
і на бор шчы ца, чые ро лі 
вы кон ва лі су пра цоў ні кі 
му зея, кар пе лі над пер шым 
ну ма рам пад поль най 
«Звяз ды», які вый шаў 
у маі 1942 го да.

На вед валь ні кі му зея з ці ка вас-
цю на зі ра лі за тым, як ства ра ла ся 
га зе та, якую з не цяр пен нем ча ка-
лі ў пар ты зан скіх атра дах, чы та лі 
жы ха ры аку па ва най Бе ла ру сі, якая 
ўся ля ла та кі страх у во ра га, што на 
по шу кі пад поль най рэ дак цыі на ват 
бы лі вы клі ка ны во пыт ныя раз вед-
чы кі з Бер лі на.

Да ве даў шы ся пра ге ра іч ную 
пра цу жур на ліс таў-пад поль шчы-
каў, якія ца ной свай го жыц ця 
дру ка ва лі вы дан не, пра лёс зу-
сім юна га рэ дак та ра пер ша га 
пад поль на га ну ма ра Ула дзі мі ра 
Амель я ню ка, амаль кож ны ха цеў 
па спра ба ваць, хоць і ў да лё кіх ад 
рэ аль нас ці ўмо вах, пры няць уд-
зел у дзей нас ці ім пра ві за ва най 
рэ дак цыі.

Тым больш ка лі пра ца ваць да-
во дзі ла ся по бач з са праўд ны мі ра-
ры тэ та мі: за ста лом, крэс лам і та-

бу рэ там, зме шча ны мі ў экс па зі цыі, 
у га ды вай ны рэ аль на пра ца ва лі 
мін скія пад поль шчы кі. Бы ло гэ та 

ў ква тэ ры Тац ця ны Яка вен кі па ву-
лі цы Вы да вец кай, 10 (ця пер Куль-
ман), дзе ле там 1942 го да ства ра лі-
ся дру гі і трэ ці пад поль ныя ну ма ры 
бе ла рус ка моў на га вы дан ня. Мэб лю 
ў 1967 го дзе му зею пе рад ала са ма 
гас па ды ня.

За не каль кі га дзін ма кет «Звяз-
ды» на поў ніў ся шмат лі кі мі ма тэ-
ры я ла мі пра ба я вую дзей насць 
фран та ві коў, пар ты за наў і пад-
поль шчы каў. Пад поль ная гру па 
«Ма лень кія чыр во на ар мей цы», у 
пры ват нас ці, на пі са ла за мет ку аб 
зні шчэн ні 103 тан каў і 200 фа шыс-
таў. Ка рэс пан дэнт Аляк сей Фі лі по-
віч тэр мі но ва тэ ле гра фа ваў: «Уза-
рваў 5 тан каў, пла ную зні шчыць 
Гіт ле ра». Ла ка ніч ным быў і ву чань 
2-га кла са: «На ша пад поль ная гру-
па ўза рва ла 80 фа шыс таў. Пра шу 
па мяс ціць у га зе це».

Вя до ма, та га час ная «Звяз да» 
на ўрад ці маг ла змяс ціць та кую 
коль касць ін фар ма цыі. Але га лоў-
нае, удзель ні кі ім пра ві за цыі зра-
зу ме лі — кож нае сло ва, на дру ка-
ва нае пад поль шчы ка мі, уся ля ла ў 
лю дзей ве ру ў бу ду чую Пе ра мо гу, 

за клі ка ла да лу чац ца да ўсе на род-
най ба раць бы. На па мі нам пра гэ та 
ста нуць ко піі пер ша га пад поль на-
га ну ма ра, якія атры ма лі тыя, хто 
па спра ба ваў ся бе ў ро лі ва ен ных 
ка рэс пан дэн таў.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

Фо та здым кі да дзе ны 
Бел дзярж му зе ем гіс то рыі 
Вя лі кай Ай чын най вай ны



Аў тэн тыч ная ар хі тэк ту ра, ад мет-
ная пла ні роў ка, шмат лі кія гіс та-
рыч ныя пом ні кі, якія хо чац ца 
на ве даць, — усё гэ та пра На ва-
груд чы ну. Да та го ж гэ ты рэ гі ён 
зруч ны для жыц ця. Тут дба юць 
пра інф ра струк ту ру, так са ма 
ад ны мі з пер шых у кра і не ўка-
ра ні лі аль тэр на тыў ныя кры ні цы 
энер гіі. Пра вя до мыя ўсім вет ра-
кі На ва груд чы ны, пра зруч ныя 
для па ез дак мяс цо выя да ро гі, 
а так са ма пра асаб лі вас ці ад па-
чын ку на Сві ця зі ка рэс пан дэн-
ту «Звяз ды» рас ка за ла на мес нік 
стар шы ні На ва груд ска га рай вы-
кан ка ма Свят ла на КА РАЛЬ КО:

— На ва груд чы на ў апош нія га ды 
сла віц ца сва і мі вет ра пар ка мі. Рас-
ка жы це, на коль кі за трат ным бы ло 
іх ад крыц цё і ці атры ма ны ча ка ны 
ста ноў чы эфект ад ра бо ты?

— Вет ра э нер ге ты ка ў на шым рэ-
гі ё не атры ма ла вя лі кае раз віц цё, 
гэ та му са дзей ні ча юць геа гра фіч ныя 
асаб лі вас ці. Да сле да ван ні вет ра вых 
на гру зак па цвер дзі лі ўні каль насць 
пры род на-клі ма тыч ных умоў На ва-
груд ска га ўзвыш ша (най вы шэй шая 
кроп ка — 323 м над уз роў нем Бал-
тый ска га мо ра). Ся рэд не га да вая хут-
касць вет ру вы мя ра ла ся ка ля Граб-
ні каў, Пу це ві чаў, Міт ро па ля, Бай каў 
і Лоў чы цаў На ва груд ска га ра ё на і на 
вы шы ні 100 м пе ра вы сі ла 8 м/с.

З 2011 го да ка ля вёс кі Граб ні кі 
пра цуе са мая буй ная ў Бе ла ру сі вет-
ра э нер ге тыч ная ўста ноў ка ма гут нас-
цю 1,5 МВт. На гэ тай пля цоў цы «Грод-
на э нер га» ў 2016 го дзе рэа лі за ва ла 
пра ект «Бу даў ніц тва вет ра э нер ге тыч-
на га пар ка ў ра ё не вёс кі Граб ні кі На-
ва груд ска га ра ё на», у ад па вед нас ці 
з якім у экс плу а та цыю ўве дзе на пяць 
вет раў ста но вак агуль най ма гут нас цю 
7,5 МВт. Ра зам яны мо гуць за крыць 
прак тыч на чвэрць па трэб ра ё на ў 
элект ра энер гіі.

Вя лі кую ці ка васць да На ва груд ска-
га ра ё на, як мак сі маль на перс пек тыў-
на га па ад наў ляль ных кры ні цах энер-
гіі, пра яві лі пры ват ныя ін вес та ры. На 
сён ня на тэ ры то рыі ра ё на імі ўве дзе-
на шэсць вет ра э нер ге тыч ных уста но-
вак агуль най ма гут нас цю 6,35 МВт, 
за вяр ша юц ца пус ка-на ла дач ныя ра-
бо ты сё май вет ра э нер ге тыч най уста-
ноў кі.

Акра мя та го, у ра ё не ў 2017 го дзе 
ўста ля ва на со неч ная элект ра стан цыя 
ма гут нас цю 1,25 МВт («Вет ра Ват»).

На ва груд чы на за яві ла пра ся бе як 
пра тэ ры то рыю з уні каль ны мі пры род-
на-клі ма тыч ны мі ўмо ва мі не толь кі ў 
Бе ла ру сі, але і ў кра і нах Еў ра пей ска га 
са ю за. У наш час На ва груд скі рай вы-
кан кам з'яў ля ец ца ўдзель ні кам між-
на род на га пра ек та «Зя лё ная эка но-
мі ка» (пра ект Еў ра пей ска га са ю за і 
Мі ніс тэр ства пры род ных рэ сур саў і 
ахо вы на ва коль на га ася род дзя). На 
пля цоў цы ка ля Граб ні каў бу дзе ўста-
ля ва на ў якас ці па ка заль на га пра ек-
та Еў ра пей ска га са ю за і ву чэб на га 
цэнт ра пры Мі ніс тэр стве пры род ных 
рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га ася-
род дзя вет ра э нер ге тыч ная ўста ноў ка 
ма гут нас цю 2,3 МВт з мэ тай вы зна-
чэн ня эфек тыў нас ці вы ка ры стан ня ў 
рэс пуб лі цы вет ра вой энер гіі і дэ ман-
стра цыі яе маг чы мас цяў (су ма гран та 
да ся га ла 4,2 міль ё на еў ра).

— У лю тым гэ та га го да Прэ зі дэнт 
звяр нуў ува гу на не аб ход насць раз-
віц ця да рож най сет кі рэ гі я наль на га 
ўзроў ню. На ва груд чы на з'яў ля ец ца 
до сыць сур' ёз ным транс парт ным 
вуз лом, ад сюль ідуць да ро гі на Лі-
ду, Ба ра на ві чы, ін шыя га ра ды. Як 
ацэнь ва е це ўзро вень да рог на тэ-
ры то рыі ра ё на?

— Да ро гі рэс пуб лі кан ска га зна чэн-
ня, якія аб слу гоў вае ўпраў лен не №56 
«Грод на аў та дар», ад па вя да юць па-
тра ба ван ням да ўтры ман ня та кіх да-
рог. Да ро гі мяс цо ва га зна чэн ня ў На-
ва груд скім ра ё не аб слу гоў вае ДРБУ-
189. У 2016 го дзе сі ла мі ДРБУ-189 
пра ве дзе ны ра монт ас фаль та бе тон-
на га па крыц ця на агуль ную пра цяг-
ласць 12,4 км, за сту дзень—кра са-
вік 2017 го да су ма вы ка на ных ра бот 
скла ла 546 992 руб.

На сён ня ў На ва груд скім ра ё не 
так са ма шмат мяс цо вых да рог з гра-
вій ным па крыц цём. Та кі від да рог па-
ста ян на пад трым лі ва ец ца ў на леж-

ным ста не дзя ку ю чы грэй дзі ра ван ню, 
пад сып цы і пра фі лі роў цы.

Ду маю, стан да рог на ша га ра ё-
на мож на аца ніць як зда валь ня ю чы. 
Ад нак, ня гле дзя чы на пра ве дзе ную 
ра бо ту, у На ва груд скім ра ё не яшчэ 
трэ ба ас фаль та ваць, ра ман та ваць і 
ма дэр ні за ваць ка ля 60% да рож на га 
па лат на мяс цо ва га зна чэн ня.

— Во зе ра Сві цязь — ад но з са-
мых чыс тых і ўні каль ных у на шай 
кра і не. Кож ны год сю ды пры яз-
джаюць над звы чай шмат ту рыс таў. 
Ці скла да на за хоў ваць эка ла гіч ны 
стан во зе ра? Ці пры ста са ва на на-
ва коль ная тэ ры то рыя для ад па-
чын ку?

— Што год тэ ры то рыю Рэс пуб лі-
кан ска га ланд шафт на га за каз ні ка 
«Сві ця зян скі» на вед ваюць больш 
за 20 ты сяч ту рыс таў. На груз ка, па 
ацэн ках спе цы я ліс таў, на во зе ра са-
праў ды над звы чай вя лі кая. Каб яе 
змен шыць, ство ра ны тры плат ныя 
аў та ста ян кі. Чац вёр тая плат ная аў-
та ста ян ка бу ду ец ца на бе ра зе Сві ця зі 
ка ля вёс кі Мі ра ці чы. Кам пе тэнт ны мі 
асо ба мі стан во зе ра ацэнь ва ец ца як 
зда валь ня ю чы.

Пад час ку паль на га се зо на за ці каў-
ле ныя спе цы я ліс ты прад пры ма юць 
пэў ныя ме ры для па ляп шэн ня сі ту а-
цыі на во зе ры. Што год пра водзяц ца 
пра цоў ныя дэ сан ты, ак цыі па пры бор-
цы пры бя рэж най зо ны. Уста ноў ле на 
6 шлаг ба у маў, што пе ра га родж ва-
юць уезд аў та ма бі ляў у ляс ную ахоў-
ную зо ну, 28 кан тэй не раў для збо ру 
смец ця. Пра цуе ін фар ма цый ны цэнтр 
(уста ля ва ны гуч на га ва ры цель) для 
па ве дам лен ня пра ві лаў па во дзін на 
пля жы, ва дзе, ін шай пра фі лак тыч най 
ін фар ма цыі.

Ра шэн нем На ва груд ска га ра ён на-
га вы ка наў ча га ка мі тэ та во зе ра Сві-
цязь вы зна ча на як мес ца для ку пан-
ня жы ха роў. Тэ ры то рыя ка ля во зе ра 
пло шчай у 300 м2 з'яў ля ец ца зо най 
ад па чын ку. Яна аб ста ля ва на вы ра-
та валь най стан цы яй, мес ца мі для 
пе ра апра на ння, гра мад скі мі пры бі-
раль ня мі, ін фар ма цый ны мі стэн да мі 
з пра ві ла мі зна хо джан ня ў за каз ні ку. 
Пра цуе 8 пунк таў вы яз но га ганд лю, 
ва лей боль ная пля цоў ка, тэ ніс ны стол. 
Ёсць пра кат ка та ма ра наў. Пра цу юць 
ат рак цы ё ны: ба ту ты, вод ныя гор-
кі — мож на ўба чыць тут і рас та вых 
ля лек.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. 
nina@zviazda.by



Гіс то рыя га зе ты — гіс то рыя кра і ныГіс то рыя га зе ты — гіс то рыя кра і ны  

КА ЛІ СЛО ВА МАЦ НЕЙ ШАЕ ЗА ЗБРОЮ
Уні каль ны ну мар пад поль най «Звяз ды» ства ры лі на вед валь ні кі 

Бе ла рус ка га дзяр жаў на га му зея гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны пад час Но чы му зе яў

Тры пы тан ні да ўла дыТры пы тан ні да ўла ды  

На ва груд чы на, зруч ная для жыц ця

Па сутнасціПа сутнасці  

ПРЫ ЯРЫ ТЭТ — 
АГ РА ХОЛ ДЫН ГАМ

Гу бер на тар Ві цеб шчы ны ба чыць бу ду чае за буй ны мі гас па дар ка мі
Пра гэ та ён ка заў на ня даў няй су стрэ чы з жур на ліс та мі. Па бу-
да ваць 10 фер маў на ўсю Ві цеб шчы ну са стат кам па 2000 ка-
роў на кож ную больш мэ та згод на, чым утрым лі ваць сот ні 
не вя лі кіх страт ных фер маў, лі чыць стар шы ня Ві цеб ска га 
абл вы кан ка ма Мі ка лай ШАРС ТНЁЎ. Гэ та да зво ліць ука ра ніць 
най су час ныя тэх на ло гіі ў вы твор часць і вы раб ляць кан ку-
рэнт ны пра дукт. У вы ні ку вый грае сель скі жы хар, які пра цуе 
на та кім прад пры ем стве, і кра і на ў цэ лым.

Ка ро вам — ро ба таў!
— У пры ват нас ці, на фер ме пры няў душ — і за кам п'ю тар. 

Умо вы і за ро бак год ныя. І лю дзі бу дуць за да во ле ныя... І ні я-
кай «ця куч кі» кад раў. Ды і ў та кіх вы пад ках пра ехаць да пра цы 
15—20 кі ла мет раў — не праб ле ма. А ў па сёл ку, аграр ным га рад ку 
жыц цё не горш, чым у го ра дзе: шко ла, са док, ба сейн — усе ўмо вы 
для нар маль на га жыц ця, — па дзя ліў ся дум ка мі гу бер на тар.

Аграр ныя хол дын гі аб' яд ноў ваюць гас па дар кі, якія вы рошч-
ва юць, на прык лад, кар мы і жы вёл, і кам бі на ты, якія зай ма юц ца 
пе ра пра цоў кай мя са і ма ла ка. Ка лі да гэ та га лан цуж ку да да юц ца 
фір мен ныя ганд лё выя сет кі, то мі ні мі зу юц ца вы дат кі, ап ты мі зу-
ец ца коль касць пер са на лу, з'яў ля ец ца маг чы масць эка но міі на 
вы твор чых і ганд лё вых «на крут ках» і па дат ках. У вы ні ку спа жы-
вец атрым лі вае якас ную і пры ваб ную па ца не пра дук цыю. Та кой 
гас па дар ке пра сцей ку піць не аб ход ныя тэх ні ку і аб ста ля ван не.

— На жаль, скла да на знай сці кі раў ні ка для та кой ін тэ гра ва най 
струк ту ры, які б маш таб на ва ло даў усі мі на прам ка мі дзей нас ці. 
Трэ ба ве даць, што се яць, як вы рошч ваць, экс плу а та ваць тэх ні ку. 
Не за бы ва ю чы пра ню ан сы пе ра пра цоў кі і ганд лю. Вя лі кі пласт 
ра бо ты. Аса біс та апя каю та кія струк ту ры, пад каз ваю, што і як 
лепш зра біць, — пры знаў ся стар шы ня.

Сё ле та ў І квар та ле пры рост вы твор час ці ў жы вё ла га доў лі па 
Ві цеб шчы не склаў 112%.

Пра мыс ло васць ад даць рэ гі ё нам
У пра мыс ло вас ці сі ту а цыя вы гля дае менш ап ты міс тыч на. Для 

па раў на ння, у ад ной з леп шых аг ра пра мыс ло вых гас па да рак 
Ар шан ска га ра ё на га да вая вы руч ка на ра бот ні ка да дэ на мі на цыі 
бы ла пад 800 міль ё наў руб лёў, а на за вод зе рэс пуб лі кан скай фор-
мы ўлас нас ці — ка ля 60 міль ё наў. Толь кі на за ро бак на пра ця гу 
го да трэ ба больш.

«Усім прад пры ем ствам рэс пуб лі кан скай фор мы ўлас нас ці, 
акра мя «Наф та на», трэ ба на даць ста тус ка му наль най фор мы 
ўлас нас ці, — лі чыць гу бер на тар. — Зра зу ме ла, што ні я кі мі ністр, 
на ват са мы ра зум ны, не змо жа з Мін ска лепш кла па ціц ца пра іх, 
чым мяс цо вая ўла да. Лю дзі ж на шы там пра цу юць. І яны не ві на-
ва тыя, ка лі прад пры ем ства ста ла банк ру там, ледзь вы жы вае».

З-за ня ўстой лі вай пра цы пра мыс ло вых прад пры ем стваў на 
рын ку за ня тас ці на сель ніц тва ўзнік ла на пру жа насць. Ра зам з тым 
гу бер на тар на зы вае пы тан не за ня тас ці ад ным з кра е ву голь ных. 
Ён лі чыць над звы чай важ ным пры мі ні мі за цыі вы твор чых вы-
дат каў за ха ваць ква лі фі ка ва ныя кад ры. Вы хад кі раў нік рэ гі ё на 
ба чыць у ства рэн ні но вых прад пры ем стваў.

Ка жу чы пра ўмо вы для раз віц ця біз не су, Мі ка лай Шарс тнёў 
пры знаў, што яны па куль не ідэа льныя. Па тра бу ец ца шмат ча су для 
за пус ку ін вес ты цый на га пра ек та. Прад пры маль ні кі су ты ка юц ца з 
праб ле ма мі пры по шу ку сва бод ных па мяш кан няў, зруч ных крэ ды-
таў. Ві цеб скі абл вы кан кам мае план да па мо гі іні цы я тыў ным лю дзям. 
На прык лад, раз гля да ец ца маг чы масць стра ха ван ня ка пі та лу.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. pukshanskі@zvіazda.by




